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MARKTGEMEINDEAMT FINKENSTEIN Finkenstein, 8. Februar 2019 

 am Faaker See 

==================================== 
 
 

N i e d e r s c h r i f t 
 

 

über die am DONNERSTAG, dem 7. Februar 2019, mit dem Beginn um 17:00 Uhr, im 

Gemeindeamt Finkenstein, Sitzungssaal, stattgefundene Sitzung des GEMEINDERATES 

der Marktgemeinde Finkenstein am Faaker See. 

 

 

Anwesend waren: 

Bgm. POGLITSCH Christian als Vorsitzender 

 

 

Gemeinderatsmitglieder: 

Vbgm.in SITTER Christine, MBA 

Vbgm.in BAUMGARTNER Michaela 

GR. TRATNIK Hansjürgen als Ersatz für VM. KOPEINIG Thomas 

VM. BAUER-URSCHITZ Gerlinde 

VM. Mag. REGENFELDER Markus 

GRin OITZINGER Roswitha als Ersatz für GR. Dkfm. Ing. MIGGITSCH Willibald 

GR. SMOLE Klaus, BA 

GR BIN-WALLUSCHNIG Franz 

GR. Ing. LINDER Alexander 

GR. Ing. HERNLER Helmut 

GRin MATTERSDORFER Birgit 

GR. ARNEITZ Thomas 

GR. UNTERPIRKER Günther 

GR. SLAMNIG Hubert 

GR. TANZER Gerhard 

GR. NAGELER Johann 

GR. MIKL Karl als Ersatz für GRin MMag.a DUREGGER Sabrina, BEd 

GR. KOFLER Franz 

GR. OSCHOUNIG Christian 

GR. PUSCHAN Christian 

GR. DEUTSCHMANN Harald 

GR. NEUHAUS Erwin als Ersatz für GR. SITTER Werner 

GRin RRin Mag.a TRODT-LIMPL Johanna 

GRin Mag.a SCHMAUS Brigitte 

GR. Mag. RESSMANN Markus 

 

 

Nicht anwesend waren: 

VM. KOPEINIG Thomas, 

GR. Dkfm. Ing. MIGGITSCH Willibald 

GRin MMag.a DUREGGER Sabrina, BEd, 

GR. SITTER Werner und 

GR. CERON Michael, alle entschuldigt 
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Weiters anwesend: 

Al. SCHROTTENBACHER Günter 

 

 

Schriftführer: 

Mag. HOI Gerhard 

 

 

Die Sitzung wurde ordnungsgemäß nach den Bestimmungen der Kärntner Allgemeinen Ge-

meindeordnung und der Geschäftsordnung der Marktgemeinde Finkenstein am Faaker See 

vom Vorsitzenden auf den heutigen Tag per Email und beigeschlossener Tagesordnung einbe-

rufen. 

 

Der  V o r s i t z e n d e  eröffnet die Sitzung, begrüßt alle Anwesenden und stellt die Be-

schlussfähigkeit des Gemeinderates fest. 

 

 

V e r l a u f   der   S i t z u n g 

 

 

Vom  V o r s i t z e n d e n  wird beantragt, die vorliegende Tagesordnung wie folgt zu ändern 

u.zw.: 

 

Änderung des Berichterstatters bei Tagesordnungspunkt 7) von VM. Thomas KOPEINIG auf 

GR. Ing. Alexander LINDER; 

 

Die vorliegende Tagesordnung wird mit der vom Vorsitzenden beantragten Änderung von 

den Mitgliedern des Gemeinderates  e i n s t i m m i g  genehmigt und lautet demnach wie 

folgt: 
 

T A G E S O R D N U N G 
1. Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur Mitfertigung der Niederschrift. 
2. Wahl eines Mitgliedes des Gemeindevorstandes und dessen Ersatzmitgliedes aufgrund des frei-

gewordenen Mandates. 
3. Angelobung eines Mitgliedes des Gemeindevorstandes und dessen Ersatzmitgliedes. 
4. Nachwahl von Ausschussmitgliedern für folgende Ausschüsse u.zw.: 

a) Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung (Kontrollausschuss) - Ausschussmitglieder, 
b) Ausschuss für Bauangelegenheiten (Ausschuss II) - Ausschussmitglieder und 
c) Ausschuss für allgemeine Angelegenheiten (Ausschuss III) - Ausschussmitglied. 

REFERAT I: 
5. Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung eines Vertreters der Marktgemeinde Finken-

stein am Faaker See in den Beirat der LCA Logistic Center Austria GmbH. 
Berichterstatter: Bgm. Christian POGLITSCH 

6. Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Eis- und Stocksportvereines Finkenstein um 
Genehmigung zur Verwendung des Gemeindewappens. 

 Berichterstatter: Bgm. Christian POGLITSCH 
REFERAT VI: 
7. Beratung und Beschlussfassung über Wohnungsvergaben. 

Berichterstatter: VM. Thomas KOPEINIG GR. Ing. Alexander LINDER 
 

 

Der  V o r s i t z e n d e  stellt fest, dass die FRAGESTUNDE entfällt, da keine Anfragen 

vorliegen. 
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Zu Punkt 1) der Tagesordnung: 

 

Bestellung von zwei Mitgliedern des Gemeinderates zur Mitfertigung der Niederschrift: 

 

Für die Mitfertigung der Niederschrift über die Sitzung des Gemeinderates vom 7. Februar 

2019 werden vom Gemeinderat  e i n s t i m m i g  die Mitglieder GR. Johann NAGELER 

und GR. Christian PUSCHAN bestellt. 

 

 

Zu Punkt 2) der Tagesordnung: 

 

Wahl eines Mitgliedes des Gemeindevorstandes und dessen 

Ersatzmitgliedes aufgrund des freigewordenen Mandates:  

 

Der  V o r s i t z e n d e  stellt fest, dass aufgrund des freigewordenen Mandates im Gemein-

devorstand von der anspruchsberechtigten Gemeinderatspartei SPÖ-Finkenstein am Faaker 

See - SPÖ - aufgrund des Fraktionswahlrechtes folgender Wahlvorschlag eingebracht wurde: 

 

als weiteres Mitglied des Gemeindevorstandes: GR. Ing. Alexander LINDER 

 geb. 27.03.1970 

 

als dessen Ersatzmitglied: GR. Thomas ARNEITZ 

 geb. 24.07.1968 

 

Gemäß § 24 Abs. 2 der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl. Nr. 

66/1998, idgF, wurde der Wahlvorschlag, welcher als Beilage 1 einen integrierenden Bestand-

teil dieser Niederschrift bildet, ordnungsgemäß eingebracht und es werden demnach für ge-

wählt erklärt: 

zum weiteren Gemeindevorstandsmitglied: 

Ing. LINDER Alexander 

 

als sein Ersatzmitglied: 

GR. ARNEITZ Thomas 

 

 

Zu Punkt 3) der Tagesordnung: 

 

Angelobung eines Mitgliedes des Gemeindevorstandes und dessen Ersatzmitgliedes: 

 

Der  V o r s i t z e n d e  berichtet, dass gem. § 25 Abs. 1 der Kärntner Allgemeinen Gemein-

deordnung (K-AGO), LGBl. Nr. 66/1998, idgF, die weiteren Mitglieder des Gemeindevor-

standes und die Ersatzmitglieder in die Hand des Herrn Bürgermeisters vor dem Gemeinderat 

das im § 21 Abs. 3 leg. cit. vorgeschriebene Gelöbnis abzulegen haben. 

 

Der Leiter des inneren Dienstes verliest die Gelöbnisformel mit folgendem Wortlaut: 

 

"Ich gelobe der Verfassung der Republik Österreich und dem Lande Kärnten Treue 

zu halten, die Gesetze zu beachten, für die Selbstverwaltung einzutreten, meine 

Amtspflicht unparteiisch und uneigennützig zu erfüllen, die mir obliegende Ver-

schwiegenheit zu wahren und das Wohl der Gemeinde nach bestem Wissen und 

Gewissen zu fördern." 
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VM. Ing. Alexander LINDER und dessen Ersatzmitglied GR. Thomas ARNEITZ legen 

mit den Worten "Ich gelobe" das Gelöbnis ab und bekräftigen dies mit Handschlag in die 

Hand des Herrn Bürgermeisters Christian POGLITSCH. 

 

 

Zu Punkt 4) der Tagesordnung: 

 

Nachwahl von Ausschussmitgliedern für folgende Ausschüsse u.zw.: 

a) Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung (Kontrollausschuss) - Ausschussmitglieder, 

b) Ausschuss für Bauangelegenheiten (Ausschuss II) - Ausschussmitglieder und 

c) Ausschuss für allgemeine Angelegenheiten (Ausschuss III) - Ausschussmitglied:  

 

Der  V o r s i t z e n d e  berichtet, dass aufgrund von Mandatsverschiebungen im Gemeinde-

vorstand folgende Nachbesetzungen notwendig geworden sind u.zw.: 

 

zu a) - 

Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung (Kontrollausschuss): 

als Mitglied statt bisher GRin Birgit MATTERSDORFER neu GR. Franz KOFLER 

als Mitglied statt bisher GR. Thomas ARNEITZ neu GR. Mag. Markus RESSMANN 

 

zu b) - 

Ausschuss für Bauangelegenheiten (Ausschuss II): 

als Obmann statt bisher GR. Ing. Alexander LINDER neu GR. Franz BIN-WALLUSCHNIG 

als Mitglied statt bisher GR. Franz BIN-WALLUSCHNIG neu GR. Thomas ARNEITZ 

 

zu c) - 

Ausschuss für allgemeine Angelegenheiten (Ausschuss III): 

als Mitglied statt bisher GR. Klaus SMOLE, BA neu GR. Thomas ARNEITZ 

 

Nachdem es sich bei der Wahl der Ausschussmitglieder um ein Fraktionswahlrecht handelt 

und der entsprechende Wahlvorschlag, welcher als Beilage 2 einen integrierenden Bestandteil 

dieser Niederschrift bildet, von mehr als der Hälfte der jeweiligen Gemeinderatsfraktionsmit-

glieder unterfertigt wurde, wird 

 

GR. Franz KOFLER 

als Ausschussmitglied für den Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung (Kontrollausschuss) 

 

GR. Mag. Markus RESSMANN 

als Ausschussmitglied für den Ausschuss für die Kontrolle der Gebarung (Kontrollausschuss) 

 

GR. Franz BIN-WALLUSCHNIG 

als Obmann für den Ausschuss für Bauangelegenheiten (Ausschuss II) 

 

GR. Thomas ARNEITZ 

als Ausschussmitglied für den Ausschuss für Bauangelegenheiten (Ausschuss II) 

 

GR. Thomas ARNEITZ 

als Ausschussmitglied für den Ausschuss für allgemeine Angelegenheiten (Ausschuss III) 

 

 

gem. § 26 Abs. 3 der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl. Nr. 66/1998, 

idgF, für gewählt erklärt. 
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Zu Punkt 5) der Tagesordnung: 

 

Beratung und Beschlussfassung über die Entsendung eines Vertreters der Marktgemeinde 

Finkenstein am Faaker See in den Beirat der LCA Logistic Center Austria GmbH:  

 

Der  V o r s i t z e n d e  berichtet, dass mit Beschluss des Gemeinderates der Marktgemeinde 

Finkenstein am Faaker See vom 15. Dezember 2016 Herr Vbgm. Peter SALBRECHTER als 

Mitglied in den Beirat der LCA Logistic Center Austria GmbH entsandt wurde. 

Aufgrund der Mandatsverzichtserklärung von Herrn Peter SALBRECHTER ist die Nachbe-

setzung eines Vertreters der Marktgemeinde Finkenstein am Faaker See in den Beirat der 

LCA Logistic Center Austria GmbH (Mitglied) vorzunehmen. 

 

Der Gemeindevorstand schlägt  e i n s t i m m i g  vor, Frau Vbgm.in Christine SITTER, 

MBA, als Mitglied in den Beirat der LCA Logistic Center Austria GmbH zu entsenden. 

 

Der Gemeinderat beschließt  e i n s t i m m i g  die Entsendung von Frau Vbgm.in Christine 

SITTER, MBA, als Mitglied in den Beirat der LCA Logistic Center Austria GmbH, wie 

vom Vorsitzenden vorgetragen und entsprechend der Beschlussempfehlung des Gemeinde-

vorstandes. 
 

 

Zu Punkt 6) der Tagesordnung: 

 

Beratung und Beschlussfassung über den Antrag des Eis- und Stocksportvereines 

Finkenstein um Genehmigung zur Verwendung des Gemeindewappens:  

 

Der  V o r s i t z e n d e  berichtet, dass mit Schreiben vom 8. Jänner 2019 der Eis- und Stock-

sportverein Finkenstein die Genehmigung zur Verwendung des Gemeindewappens der Markt-

gemeinde Finkenstein am Faaker See auf der Sportbekleidung des Vereines beantragte. 

Es sollte dem Eis- und Stocksportverein Finkenstein in erster Linie dazu dienen, sich als Ver-

ein der Marktgemeinde Finkenstein am Faaker See zu deklarieren und sollte auf der bei ver-

schiedenen Sportveranstaltungen einheitlich verwendeten Sportbekleidung (Jacken usw.) auf-

gedruckt bzw. eingestickt werden. 

Lt. § 17 der Kärntner Allgemeinen Gemeindeordnung (K-AGO), LGBl. Nr. 66/1998, idgF, 

kann der Gemeinderat natürlichen Personen, eingetragenen Personengesellschaften und juris-

tischen Personen das Recht verleihen, das Gemeindewappen zu führen. 

Die Bewilligung zur Führung des Gemeindewappens darf nur jemanden, durch dessen Tätig-

keit auch öffentliche Interessen gefördert werden und der zur Eigenart der Gemeinde und ih-

rer Einwohner in enger Beziehung steht, erteilt werden. 

Es wird festgestellt, dass es sich beim Eis- und Stocksportverein Finkenstein um einen sehr 

verdienstvollen Verein der Gemeinde handelt, der seit vielen Jahren im öffentlichen Interesse 

der Marktgemeinde tätig ist und sich zur Führung des Gemeindewappens als würdig erweist. 

 

Nachdem damit die Voraussetzungen für eine Verleihung gegeben sind, schlägt der Gemein-

devorstand  e i n s t i m m i g  vor, dem Eis- und Stocksportverein Finkenstein antragsgemäß 

das Recht zur Führung des Gemeindewappens bis auf Widerruf zu erteilen. 

 

Der Gemeinderat beschließt  e i n s t i m m i g  dem Eis- und Stocksportverein Finkenstein 

antragsgemäß das Recht zur Führung des Gemeindewappens bis auf Widerruf zu erteilen, 

wie vom Vorsitzenden vorgetragen und entsprechend der Beschlussempfehlung des Ge-

meindevorstandes. 
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Zu Punkt 7) der Tagesordnung: 

 

Beratung und Beschlussfassung über Wohnungsvergaben: 

 

GR. Ing. Alexander  L i n d e r  berichtet, dass über die nachfolgend angeführten Wohnungs-

vergaben beraten und beschlossen werden soll u.zw.: 

 

a) Nachbesetzung der Wohnung nach Frau Hildegard KUCHER, Fürnitz, Korpitschstraße 

10/S/4, im Ausmaß von 52,87 m². 

Es wird vorgeschlagen, diese Wohnung an Frau Ines FANKHAUSER, Finkenstein, 

Warmbaderstraße 6 (2 Personen), zu vergeben. 

 

b) Nachbesetzung der Wohnung nach Frau Diana ZWITTNIGG, Finkenstein, Marktstraße 

44a/5, im Ausmaß von 66,85 m². 

Es wird vorgeschlagen, diese Wohnung an Frau Gerlinde ENDERLE, Finkenstein, Sied-

lerweg 16 (2 Personen), zu vergeben. 

 

Der Gemeindevorstand schlägt  e i n s t i m m i g  vor, wie vorgetragen, zu beraten und zu be-

schließen. 

 

Der Gemeinderat beschließt  e i n s t i m m i g  die beantragten Wohnungsvergaben, wie 

vom Berichterstatter vorgetragen und entsprechend der Beschlussempfehlung des Gemein-

devorstandes. 

 

 

Der  V o r s i t z e n d e  stellt fest, dass ein Selbständiger Antrag vorliegt u.zw.: 

 

Selbständiger Antrag gem. § 41 der K-AGO eingebracht durch die Mitglieder des Gemein-

derates Vbgm.in Christine SITTER, MBA, Klaus SMOLE, BA, Ing. Alexander LINDER 

und Ing. Helmut HERNLER - SPÖ Finkenstein am Faaker See - SPÖ - 

 

Die Marktgemeinde Finkenstein am Faaker See möge für das gesamte Gemeindegebiet eine 

Versorgung der GemeindebürgerInnen in Bezug auf "Case und Care Management" sicher- 

stellen. Diese Person sollte die Anforderungen für Hilfestellungen und Beratungen im Sinne 

der älteren Generation erfüllen und auch für Notsituationen im Allgemeinen ausgebildet sein 

und zur Verfügung stehen. 

Derzeit gibt es die Möglichkeit einer großzügigen Förderung und sollte diese unbedingt bean-

tragt werden. Es sollte keinesfalls nur um Beratungen gehen, sondern die Erfüllung der Auf-

gaben sollte weit darüber hinausreichen. 

Insbesondere geht es hier auch um die dementsprechenden Tätigkeiten in unserem zu-

künftigen "betreubarem Wohnen". 

Kosten: 

* € 53.000,-- pa 

* € 26.500,-- Förderung von Seiten des Landes Kärnten 50 % 

* € 13.500,-- IKZ (wenn in Kooperation mit einer anderen Gemeinde - verrechnet nach dem 

Einwohnerschlüssel) 

 

Frau MMag.a Dr.in Michaela MIKLAUTZ vom Amt der Kärntner Landesregierung, Abtei-

lung 5 / "Gesundheit und Pflege/Pflegewesen", würde für eine Präsentation/Diskussion und 

Beantwortung eventueller Fragen zur Verfügung stehen. 

 

Der Selbständige Antrag wird vom Vorsitzenden dem Gemeindevorstand zur Vorberatung zu-

gewiesen. 
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Der  V o r s i t z e n d e  stellt fest, dass er noch ein paar Dankesworte aussprechen möchte, 

nachdem die heutige Sitzung die letzte Gemeinderatssitzung für Amtsleiter Günter 

SCHROTTENBACHER in seiner Funktion als Amtsleiter in dieser Gemeinde sei. Amts-

leiter Günter SCHROTTENBACHER ist seit einer gefüllten Ewigkeit im Gemeindedienst 

der Marktgemeinde Finkenstein am Faaker See tätig. Seinerzeit als Leiter im Tourismusbüro 

in Faak am See, in weiterer Folge als Finanzverwalter und zuletzt als Amtsleiter. Er kenne 

"Günter" aufgrund seiner touristischen Funktion bzw. Berufes aber auch später als Gemeinde-

rat schon eine Ewigkeit und möchte nur eines bestätigen, dass er einer ist, der dieses Haus or-

dentlich weitergebracht und in den letzten Jahren als Amtsleiter so geführt hat, wo Politik für 

ihn nicht die Rolle gespielt hat. "Günter" habe alle Anfragen bzw. Anforderungen die gestellt 

wurden immer mit Bravour gemeistert und sei ihm immer zur Seite gestanden. Es bedarf im-

mer eines guten Teams unter der Führung eines guten Amtsleiters. "Günter" habe immer das 

Wohl der Gemeinde und der Gemeindebürger in den Vordergrund gestellt. Er möchte Danke-

schön sagen für seine menschliche Art und wirklich großartige Arbeit im Sinne von uns 

ALLEN. Wir wünschen ihm auf seinem weiteren Lebensweg alles alles Gute und bleib' ge-

sund. 

 

Günter  S c h r o t t e n b a c h e r  bedankt sich beim gesamten Gemeinderat für die vielen 

Jahre der konstruktiven Zusammenarbeit und wünscht ALLEN für die Zukunft alles Gute. 

 

 

Die Sitzung wurde seitens des Vorsitzenden um 17:28 Uhr geschlossen. 

 

 

Der Vorsitzende: 

 

 

Christian POGLITSCH 

Bürgermeister 

 

 

Gemeinderatsmitglied: Gemeinderatsmitglied: 

 

 

Johann NAGELER Christian PUSCHAN 

 

 

Schriftführer: 

 

 

Mag. Gerhard HOI 


